
	教学基本信息

	学科
	化学
	任教班级
	
	授课时间
	

	模块
	必修2
	章节
	第二章第二节
	课型
	新课

	课题
	化学能与电能

	教学背景分析

	教学重点
	原电池的概念、原理、组成及应用

	教学难点
	通过对原电池实验的研究，引导学生从电子转移角度理解化学能向电能转化的本质，以及这种转化的综合利用价值。

	教学方式
	讨论、比较、归纳

	教学手段
	多媒体

	教学设计思路

	基于自主学习理论的指导，结合新课程标准，高中化学教学理应促进学生自主学习，使全体学生积极参与教学过程，乐于探究实验，勤于思考。本教学设计利用教材、图片、动画模拟、课外资料等教育资源，调动学生已有的生活经验，以及电学、化学反应中能量变化和氧化还原反应等知识，对“火力发电”进行剖析，为学生创设问题情景，使学生有机会去研究和总结“火力发电”的利与弊，实现从“化学能→热能→机械能→电能”的思维模式向“将化学能直接转化为电能”新思维模式的转换，并且形成高效利用燃料、不浪费能源、积极开发高能清洁燃料的意识。一方面，通过课堂内的实验探究，使学生认识和体会化学能与电能相互转化的研究过程，理解氧化还原反应中的电子转移是化学电池的反应基础。另一方面，利用课堂外水果电池的制作和上网搜索发展中的化学电源等实践活动为学生提供应用知识的空间和拓展课堂知识的机会，从而培养学生的科学探究能力，逐步形成科学态度和科学精神。

	教学目标

	1、 理解化学能与电能之间转化的实质。理解化学能是能量的一种形式，它可以转化为其他形式的能量。
2、 通过反应物之间电子的转移的探究，理解原电池的形成是氧化还原反应的本质的拓展和运用。
3、 通过原电池的发明、发展史，培养学生实事求是勇于创新的科学态度。体验科学探究的艰辛与愉悦，增强为人类的文明进步学习化学的责任感和使命感。同时激发学生的学习兴趣与投身科学追求真理的积极情感。

	教学过程

	教学环节

教师活动

学生活动

引入新课

电能是现代社会中应用最广泛，使用最方便、污染最小的一种二次能源，又称电力。例如，小到日常生活中使用的手提电脑、手机、相机、摄像机……大到火箭上天、神州六号宇宙飞船遨游太空，这一切都依赖于电池的应用。那么，同学们一定想知道电池的结构、它的工作原理。电池是怎样把化学能转变为电能的呢？今天我们用化学知识来揭开电池这个谜。下面我们先来看看前人是如何研究电池的？
思考与交流

1.能否将化学能直接转化为电能，高效利用燃料、不浪费能源、开发出高能清洁燃料？

2.怎样实现将氧化反应和还原反应拆开？

3.选择什么氧化剂和还原剂？

4.从物理电学角度考虑如何选择仪器、怎样组装？
分组实验探究
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实验1：把一块锌片和铜片分别插入盛有稀硫酸的烧杯里。
实验2：用导线将锌片和铜片连接起来。
实验3：在导线中接入一个灵敏电流计。
分析：
灵敏电流计指针偏转→有电流产生→产生电能→化学能转化为电能的装置→原电池。
一、化学能与电能的相互转化
1.概念：将化学能转化为电能的装置叫原电池。
问题1：根据你所了解的电学知识，你知道电子是怎样流动的吗？
2.原电池的工作原理
原电池的微观原理
[image: image5]
 问题2：
作为电池，有正极和负极之分，你如何判定装置中锌片和铜片谁是负极、谁是正极？请你再设计一个实验证明之。
3.原电池的电极名称
引导：
1.指针偏向哪一极，该极为正极，另外一极为负极。

2.从电极材料，金属活泼性判断。

负极：电子流出（电流流入）的一极（较活泼金属），发生氧化反应。
正极：电子流入（电流流出）的一极（较不活泼金属），发生还原反应。
4.电极反应式与电池总反应式
负极（锌片）  Zn+2e-=Zn2+  (氧化反应)

正极（铜片）  2H++2e-=H2↑（还原反应）
电池总反应式：Zn＋2H+=Zn2++H2↑
交流与讨论

1、锌和稀H2SO4直接反应的实质是什么？

2、什么原因造成实验1和实验2中的现象的不同？

3、铜片与稀硫酸不反应，锌片和铜片用导线连接后插入稀硫酸中，为什么在铜片表面有气泡产生？你认为这种气体可能是什么？锌片和铜片上可能分别发生什么反应？如何证明？

4、灵敏电流计的指针发生偏转，偏向何方？你如何解释这一现象？
讨论与交流：

当把用导线连接的锌片和铜片一同浸入稀硫酸中时，由于锌比铜活泼，容易失去电子，锌被氧化成Zn2+而进入溶液，电子由锌片通过导线流向铜片，溶液中的H+从铜片获得电子被还原成氢原子，氢原子再结合成氢分子从铜片上逸出
[image: image6]讨论与交流:
利用干电池已知的正负极和灵敏电流计的指针偏转方向对照。
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根据金属活动性顺序，锌比铜活泼，Zn易失电子，变成Zn2+进入溶液，电子则从锌片通过导线定向流动到铜片上，而电流的方向应该与此相反，从铜片流向锌片。实验中灵敏电流计指针偏向铜片，与干电池对照，说明铜片为正极，锌片为负极。
小结

1．[投影小结]本节课知识小结。

2．学生交流：本节课的体会



	学习效果评价设计
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下列装置是否为原电池?判断依据是什么？
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	板书设计

	第二节   化学能与电能
一、化学能与电能的相互转化
1.概念：将化学能转化为电能的装置叫原电池。
2.原电池的工作原理
3.原电池的电极名称

	作业布置

	完成试卷

	课后反思

	

	领导签字
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